

投資者憂通脹 買不起樓就買金



投資熱潮透視

黃金在經歷去年站上歷史金價高位大漲四成的風光後，進入牛年亮麗成色依然沒有退卻。近期中國黃金投資熱度總體不弱，大媽們身影又在一家家金店中湧動，她們青睞的產品除了普通金飾外，更多的還是金條，部分店鋪的金條甚至剛到貨就被搶光。有經濟學家稱，當前背景下，黃金的避險資產特徵依然十分突出。當下黃金投資渠道種類繁多，包括實物黃金、黃金ETF、黃金期貨、紙黃金等，但中國投資者更鍾情實物黃金，有人表示「金燦燦、沉甸甸的金條要拿在手裏才讓人心裏踏實。」

● 香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道

在剛過去的春節期間，中國市場再度上演搶金潮，各金店內人頭湧湧，除了大媽們齊聚店內搶購黃金外，不少年輕人同樣上場出手。「用年终奖買了一塊100克的投資金條，最近金價跌了，加上疫情中缺乏投資渠道，不如買金條囤着。」白領曹小姐稱，投資金條已有一段時間，疫情中還小賺了一筆。「我2019年7月買了金條，當時買入價大約在300元出頭（人民幣，下同）每克，到2020年7月賣出是410元每克，一年內一克黃金漲了100元還多。」曹小姐認為，黃金在疫情中表現尤其突出，價格經過去年一年大漲，如今又回落到低位，可以再次買進。

疫情提升避險意識

對於黃金投資需求的存在，著名經濟學家宋清輝向香港文匯報記者表示，隨著新冠疫情持續蔓延和變異，投資者對全球金融體系充滿擔憂，而黃金具有天然的避險屬性，不但可以有效地保值增值，還可以應對金融危機，這就使得黃金投資熱度再起。據世界黃金協會數據顯示，去年較高的不確定性和疫情應對政策支撐了年度投資需求，黃金投資量同比增長40%，創下數據紀錄中的新高。

有着20年黃金投資經驗的資深投資者、同時身為金融律師的林嶸向本報記者指出，「金價同樣是吸引投資者的一個原因。」去年疫情帶來的避險需求，使得黃金價格突破了一個歷史最高點，去年8月創下了每盎司2,089美元的紀錄，今年金價雖然「跌跌不休，但同樣跌出了入手機會。林嶸還稱，「疫情同時還帶來了通脹，為了抗通脹很多錢人會去買房，當然，如果是小額投資者買不起房的話，那就會去買黃金。」

股民同樣愛實金

從世界黃金協會統計來看，全球的黃金投資大部分增長來自黃金ETF，同時也得益於下半年金條和金

幣的需求增長。記者了解到，從中國投資黃金渠道來看，大致包括實物黃金、黃金ETF、紙黃金等，這三者較為適合普通投資者。實物黃金可以在銀行、金店購買，有錢即可。投資黃金ETF需要A股賬戶，一般是1手起買（對應1克真金），手續費每家券商平台不同，但大多很低，一般在0.03%至0.08%之間，部分平台僅收0.01%佣金，交易時間和股票一樣。紙黃金則需開通有此業務的銀行賬戶，按銀行報價在賬面上進行買賣，最小交易單位為1克，手續費在0.4至0.8元一克，24小時交易。另外，隨着黃金投資升溫，個人還能進行黃金期貨投資，但投資門檻高，風險大，並不適合普通人。黃金期貨需要到期貨公司開戶，保證金高達數萬元，考慮到市場波動和倉位管理，投資資金最好在10萬元以上起步。

買實金心裏踏實

從中國投資情況來看，多數人偏好實物黃金投資，林嶸就喜歡購買實物黃金，尤其是熊貓金幣，他告訴記者，「紙黃金雖交易便利但目前在國內不能兌付黃金，沒有真金那麼讓人感覺實在。黃金ETF則收益彈性較小，相信熟練各種有價證券交易市場的人，類似股票國債的投資者，對黃金ETF興趣不會很大。」黃金期貨在林嶸看來，不僅風險大，且投資難度高，「我投資黃金那麼多年，看到很多人做期貨交易爆倉的，而且期貨提現還有手續費，很多投資者黃金期貨到期都是平倉為主，因為提現手續費有可能比平倉的費用更高。」多名投資者表示，「喜歡把金燦燦、沉甸甸的金條拿在手裏的感覺」，更有不少年長者認為，實物黃金還具有收藏功能，這一點在其他黃金投資產品裏是無法具備的。

大媽青年 中國金店現人潮



● 今年春節期間不少上海金店人頭湧湧。有買家表示「金燦燦、沉甸甸的金條要拿在手裏才讓人心裏踏實。」受訪者供圖

金價短期趨跌 投資者反露喜色

去年金價表現風光無限，但在進入2021年後連續下跌。截至3月3日午間，國際金價維持跌勢，位於1,733美元/盎司附近。3月2日，國際金價還曾跌至6月15日以來最低水平的1,706.70美元。但對投資者而言，低價不但沒有引發恐慌，反而觀望準備逢低入場。

跌破1700 買入之時

「黃金短期走勢仍然不容樂觀，其連續上衝的概率偏小，大概率存在一定的下行趨勢。」宋清輝表示，金價的波動，一般和國際形勢、美元以及美國經濟主要因素掛鉤。特別是和美元、美國經濟有密不可分的關係。通常美元升值，金價往往就會承壓下跌，反之當美元貶值，金價往往會上漲。宋清輝還認為，新冠疫苗接種普及、開始有力遏制新冠疫情，使得美國經濟復甦的速度超出市場預期，進而推動美元反彈，因此短期內給黃金價格帶來了較大的壓力。

誠然，今年黃金缺乏表現機會，但在林嶸看來這並不能阻礙黃金的投資價值。「最近我也在關注黃金價格的不斷下探，如果跌破1,700美元/盎司的話，不用恐慌，這反而是一個很好的買點。」林嶸指出，疫情中不少人去介入了一些虛擬貨幣、美國大型科技股的投資，「其實炒幣、美股並不適合普通投資者，反而黃金是更為穩健和保守的一種投資方式。現在金價下降是個機會，可以多加觀察並在相對較低的價位時逐漸入手。」

未來永遠具有不確定性，但多位受訪者認為，總體而言，黃金值得投資。宋清輝表示，「今年黃金仍然值得配置。當前背景下，黃金的避險資產特徵依然十分突出，若發生國際形勢突變，投資者需要把握住投資周期的窗口。」林嶸亦強調，「誰能確保未來怎麼樣？所以有必要做人生中一個長久的投資規劃。擁有黃金可以降低遇到風險的波動率，適當地、有周期性地購買黃金，不妨當作一個5年甚至10年投資計劃，這樣個人財務收益才會更穩健。」

中國投資黃金主要方式

種類	交易平台	*手續費	特點
實物黃金	金店、銀行	購買價包含交易成本	有錢就能買，具收藏功能
紙黃金	銀行	0.4-0.8元/克	銀行開戶，24小時可交易
黃金ETF	證券公司	0.03%-0.08%	A股賬戶，等同於股票交易時間
黃金期貨	期貨公司	2-10元/手	需要高昂的保證金，風險較大

*僅供參考 金額單位：人民幣

中國黃金消費或再復甦

出於對黃金的偏愛，中國人在選擇黃金時向來是消費、投資兩不誤。今年農曆新春期間就迎來一波黃金消費高峰。

滬金店：春節銷售升逾半

「真沒想到呀，今年春節來買黃金的人多到爆棚。」上海一家金店的工作人員向記者表示，「今年春節檔期的銷售可謂是近幾年來最火爆的一次，首飾金，投資金，各個櫃檯邊上都圍滿了人。客單價也大幅提高，有些人一出手就是3萬元、4萬元買。」還有上海知名金店的相關負責人向記者表示，「春節

銷售創新高了，相較2019年同期漲了50%還多。」

對消費者而言，今年金價下跌周期正值春節、情人節，「去年看中的手鐲要500多元一克，春節裏跌到460元左右，有便宜趕緊買，說不定買下後過個一年半載就漲上去了。」張女士稱，看中的一款45克的金手鐲，年前要2.25萬，春節期間跌到2.07萬，一下子少花近2千元，更重要的是她覺得未來金價還能漲上去。

據中國黃金協會2月19日數據顯示，春節假期，我國黃金消費比去年增長超八成。中國黃金協會秘書長張永濤稱，

春節的黃金珠寶銷售猛漲，有些企業業績同比增長了100%，最高的甚至同比增長達到6.5倍。

國外機構同樣看好中國的黃金消費。世界黃金協會3月3日在一份分析報告中指出，2021年，隨着中國經濟持續復甦，中國黃金消費市場將迎來進一步提升空間。高盛分析認為，中國作為全球最大的黃金消費國，這一輪國際金價大跌，可能會進一步刺激黃金進口。還有分析人士認為，無論今年黃金投資需求如何，中國的黃金消費將繼續在2021全年的上海/倫敦金價差走勢中發揮舉足輕重的作用。

特稿 投資現貨金 港平台開戶較吸引

特稿

投資現貨金

港平台開戶較吸引

投資現貨金

港平台開戶較吸引

投資現貨金

港平台開戶較吸引

投資現貨金

港平台開戶較吸引

投資現貨金

港平台開戶較吸引

投資現貨金

港平台開戶較吸引

黃金投資熱之下，部分中國投資者將眼光投向了國際市場，全球市場上較受歡迎的現貨黃金投資，正越來越被中國投資者所知曉。由於中國的現貨黃金交易市場還不成熟，投資者往往會通過香港平台開戶投資，加之香港亦是全球四大黃金市場之一，對他們更加有吸引力。

據了解，現貨黃金是一種即期交易產品，採用T+0雙向交易模式，報價對接國際市場，可以做多也可以做空，操作具有極大的靈活性。因中國現貨黃金交易起步較晚，可做現貨黃金的平台不多，有些僅面向機構投資者，還有一些平台資質存疑，這就使得很多投資者選擇在香港平台上進行現貨黃金投資。

有在香港一家黃金投資平台開戶的李先生告訴記者，現貨黃金開戶可以去香港金銀業貿易場，在裏面可以尋找被認可的交易平台，不少平台在中國網絡即可登錄。有些平台為吸引中國用戶，還會提供購匯便利。「我開戶的平台，用中國手機號、身份證就可開戶。之後就是注資到平台裏，平台可以接受人民幣、港幣、美元三種貨幣。」李先生稱，哪怕在中國、只有中國銀行卡，注資還是挺方便的。支付人民幣時，平台會按照支付通道的實時匯率兌換美元；支付港幣時，按照1美元兌約7.8港幣兌換；支付美元時則是1:1添加到客戶交易賬戶。

波動大門檻高 新手不宜

不過，就算有便利的網絡平台，仍有市場人士建議投資者面對香港黃金投資市場需謹慎。「國際現貨黃金波動劇烈的時候往往在晚上，中國投資者不一定可以及時盯盤。另外，現貨黃金槓桿比例高達1:100，點差費更是高達50美元/手。」上述人士認為，除非是極為專業、極為資深的投資者，否則不要輕易接觸不熟悉的領域。

李先生也告訴記者，雖然順利開戶了現貨黃金的香港平台，但遲遲不敢交易，「說真的門檻挺高的，現貨黃金一手交易是100盎司，現在價格每盎司1,700多美元左右，100盎司就超過170,000美元，還有額外的保證金。」他認為還是先熟悉中國各種黃金及衍生品投資，等成熟後再接觸香港市場產品不遲。

● 記者 孔雯瓊